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SAŽETAK: Ci tos ta ti ci su ot rov ni spo je vi i poz nat je nji hov karcinoge ni, mu ta ge ni i te ra to ge ni po ten cijal. Me di cin sko osob lje ko je stal no rukuje ci tos ta ti-
ci ma iz loženo je ot rov nim tva ri ma pu tem in ha la ci je i ap sorpci jom pre ko kože. Višego dišnji rad s opas nim tva ri ma – ci tos ta ti ci ma - u za pos le ni ka može 
izaz va ti raz ličite zdrav stve ne po teškoće: prom je ne na DNA, prom je ne na koži, aler gij ske reak ci je, mu ta ge no st u mok raći, dis fun kci ju rep ro duk tiv nih 
or ga na (oštećenja jajni ka) itd. Dužno st je pos lo dav ca osi gu rati si gur nu rad nu pro ce du ru rad ni ka ko ji prip re ma pa ren te ral ne citotok sične li je ko ve. Osim 
Na red be o načinu ru ko vanja li je ko vi ma ko ji sad ržava ju ci to tok sične sup stan ci je u ok vi ru Za ko na o zdrav stve noj zašti ti, u našoj zem lji ne pos to ji Pra vil-
nik o ru ko va nju an ti neop las tičnim li je ko vi ma. U svim us ta no va ma u ko ji ma se prim je nju ju an ti neop las tični li je ko vi pre po ru ka je cen tra li zi ra na prip ra va 
u za to od ređenoj pros to ri ji uz upot re bu ver ti kal nih la mi nar nih pro točnih sus ta va, kao i od go va ra juće zaštitne mje re za sa mo me di cin sko osob lje.1 
Cen tral na je di ni ca za prip re mu ci tostat ske i in tra venske te ra pi je (cen tra li sed in tra ve nous ad di ti ve ser vi ce - CIVAS) oz načuje pre po ručenu prak su za 
si gu ran rad za pos le ni ka s opas nim tva ri ma – ci tos ta ti ci ma. Cilj je ra da po ka za ti ko ra ke i me to de ko ji su po du ze ti na Od je lu za so lid ne tu mo re dječje 
do bi Kli ni ke za dječje bo les ti Zag reb u svr hu po bo ljšanja rad nih uv je ta i si gur nos ti oso blja ko je prip re ma ci tos tat sku te ra pi ju. Rješenja ko ja su izab-
ra na i koja se pre ze ntira ju u član ku re zul tat su nas tojanja da se Kli ni ka za dječje bo les ti Zag reb prib liži svjet skim stan dar di ma u prip re mi ci tos tat ske 
te ra pi je, ima jući stal no u vi du si gur no st me di cin skih ses ta ra ko je sva kod nev no ra de s po ten cijalno karcinoge nim, mu ta ge nim i rep ro tok sičnim (KMR) 
li je ko vi ma.
Ključne ri ječi: cen tral na je di ni ca za prip re mu in tra ve nske te ra pi je (CIVAS), si gur no rukova nje ci tos ta ti cima, si gur no rad no ok ruženje

AB STRA CT: Cytos ta ti cs are toxic sub stan ces and their car ci no genic, mu ta genic and te ra to genic po ten tial is we ll known. Me dical per son nel wor ki ng 
wi th cytos ta ti cs is con stan tly expo sed to dan ge rous sub stan ces throu gh in ha la tion and skin ab sor ption. Multi-year work wi th dan ge rous sub stan ces 
– cytos ta ti cs – in em ployees can cau se va rious heal th prob le ms: chan ges in DNA, skin chan ges, al ler gic reac tio ns, uri ne mu ta ge ni ci ty, rep ro du ctive 
or gan dysfun ction (ova rian da ma ge) etc. It is the du ty of the em ployer to en su re a sa fe wor ki ng en vi ron me nt for em ployees pre pa ri ng pa ren te ral cyto-
toxic dru gs. Be si des In struc tio ns for han dli ng dru gs con tai ni ng cyto toxic sub stan ces wit hin the Heal th Pro tec tion Act, the re are no re gu la tio ns on han-
dli ng an ti neop las tic dru gs in our coun try. Re com men da tio ns for all in sti tu tio ns that use an ti neop las tic dru gs sug ge st cen tra li zed pre pa ra tion of the drug 
in pre deter mi ned rooms wi th the use of ver ti cal la mi nar fl ow syste ms, as we ll as ap prop ria te pro tec ti ve mea su res for me di cal per son nel. Centra li sed 
in tra ve nous ad di ti ve ser vi ce (CIVAS) de no tes a re com men ded prac ti ce for me di cal per son nel for sa fe han dli ng of dan ge rous sub stan ces – cytos ta ti cs. 
The aim of this pa per is to show steps and met ho ds un der ta ken at De par tme nt for Pe diat ric So lid Tumo rs at the Chil dren`s Hos pi tal Zag reb ai-
med at impro vi ng wor ki ng con di tio ns and sa fe ty of per son nel pre pa ri ng cytos ta tic the ra py. The so lu tio ns that we re cho sen and de scri bed in this pa per 
pre se nt ef for ts ma de by Chil dren ̀s Hos pi tal Zag reb to ado pt in ter na tio nal ly ac cep ted stan dar ds for pre pa ra tion of cytos ta tic the ra py, ha vi ng con stan tly 
in mi nd the safe ty of me di cal nur ses wor ki ng dai ly wi th po ten tial ly car ci no ge nic, muta ge nic and rep ro toxic dru gs.
Key wor ds: cen tra li sed in trave nous ad di ti ve ser vi ce (CIVAS), sa fe han dli ng of cytos ta ti cs, sa fe wor ki ng en vi ron me nt
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Cen tral na je di ni ca za prip re mu ci tos tat ske i in tra ve nske
te ra pi je – stan dar di kva li te te
Cen tra li sed in trave nous ad di ti ve ser vi ce (CIVAS)– standar ds of qua li ty

Vlas ta Krešić1

1 Vlas ta Krešić, ba cc. med. te ch., Kli ni ka za dječje bo les ti Zag reb

Uvod
CIVAS službe prvi su put uve de ne u bol ni ca ma u kas nim 

1970-im sa svr hom da sma nje ri zi ke prigodom prip re me in tra-
venske i ci tos tat ske te ra pi je, ali i os ta lih „opas ni h“ li je ko va.2

Is to ta ko, svr ha CIVAS službi jest da u jed nom po seb no 
op rem lje nom pros to ru u bol ni ci tim stručnih oso ba prip re mi 
te ra pi ju uz mi ni ma lan ri zik od mik ro bio loške kon ta mi na ci je i 
os ta lih po grješaka. Tak va je or ga ni za cija ra da pot reb na ka da 
tjed ni broj te ra pi je do seg ne od 50 do 80 i svagdje gdje pos to ji 
on ko loški od jel.2,3

Ses trin ska skrb za on ko loškog bo les ni ka izu zet no je slo-
žena. Pot reb no je osi gu ra ti mul ti dis cip li na ran pris tup, ko ji uk-
ljučuje no ve stan dar de i mo gućnosti ko je se nu de u sus ta vu 
ta ko zah tjev ne zdrav stve ne skr bi. Ne smi je se za bo ra vi ti da 

su oso be ko je ra de na prip re mi ci tos tat ske te rapi je čla no vi in-
ter dis cip li nar nog ti ma uk ljučenog u li ječenje on ko loškog bo-
les ni ka.

Prin ci pi ra da cen tral ne je di ni ce za prip re mu ci tos-
tatske i in tra venske te ra pi je
Pros tor i op re ma

Pros to ri je ko je služe za prip re mu ci tos ta ti ka ne smi ju čini-
ti je din stveni pros tor s os ta lim pros to rijama. Uz od go va ra juću 
rad nu pov ršinu, rad ni pros tor op rem ljen je nam ješta jem i op-
re mom koja je pot reb na za poh ra nu i prip re mu li je ko va i do-
ku men ta ci ju. 2,3
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Op re ma za proči šćava nje zra ka unu tar rad noga pros to ra
Pre po ručuje se upora ba ra dne pov ršine za ci tos ta ti ke ti pa 

H (ili drukčijeg di zaj na, npr. s od vo je nim rad nim pros to rom) 
tes ti rane u skla du s DIN 12890 s la mi nar nim pro to kom zra ka. 
Pre fe ri ra ju se rad ne pov ršine za ci tos ta ti ke ko je sad ržava ju 
do dat ni HEPA ka set ni fi l tar na razini is pod rad ne plo he. Kao 
do dat nu mje ru op re za pot reb no je ug ra di ti is pušni sus tav za 
rad nu pov ršinu. U sva kom slučaju, pot reb no je ug ra di ti ven-
ti la cij ski sus tav ko ji u od go va ra jućoj mje ri do vo di proči šćeni 
svježi zrak u rad ni pros tor (u skla du sa svjet skim stan dar dom 
DIN 1964).2,3

Osob lje uk ljučeno u proiz vod ni pro ces
Osob lje za pos le no na od je lu za prip re mu ci tos ta ti ka obuh-

va ća oso be far ma ceut ske stru ke (far ma ceu ti, i nženje ri far ma-
ci je, far ma cij ski asis ten ti), medi cin ske ses tre – pr vos tup ni ce 
i osobe službe za či šćenja. Pri je počet ka ra da na tak vom rad-
nom mjes tu osob lje mo ra steći do dat nu edu ka ci ju ve za nu uz 
asep tične rad ne pro ce dure i ru ko va nje opas nim tva ri ma. 2,3

Upo ra ba isprav nog pos tup ka/teh ni ke naj važnija je si gur-
nos na mje ra op re za u ru kovanju antineop lstičnim li je ko vi ma. 
Ne ma oruđa ili op re me (npr. sus tav s la mi nar nim pro to kom 
zra ka), pra vi la ili pro pi sa ko ji mo gu za mi je ni ti pos tup ke za 
pra vil no ru ko va nje i prip ra vu li je ka.

Za pot re be Cen tral ne je di ni ce za prip re mu ci tos tat ske te ra-
pi je tre ba bi ti dos tu pan do voljan broj dob ro podučenih stal nih 
za pos le ni ka. Pre po ručuju se oso be sa stal nim rad nim mjes-
tom, ka ko bi broj po ten cijalno iz loženih oso ba bio sma njen na 
mi ni mum, ali i zbog sma nje ne mo gućnos ti po grešaka.2

Praćenje zdrav stve noga sta nja za po sleni ka u službi CIVAS
Za pos le ni ci ko ji u pro ce su ra da ru ku ju ci tos ta ti ci ma u 

do ti ca ju su s po ten cijalno karcinoge nim, mu ta ge nim i rep ro-
tok sičnim (KMR) li je ko vi ma. S obzi rom na sve ri zične či-
m be ni ke ve za ne uz ovak vo rad no mjes to, osob lje mo ra biti 
uk ljučeno u re do vi te li ječničke preg le de. Siste mat ski preg le di 
uk ljučuju: preg led pri je počet ka ra da na tom rad nom mjes tu, 
sis te mat ske preg le de u raz ma ci ma od 1 do 2 go di ne i preg-
led na zah tjev za pos le ni ka uko li ko pos to ji su mnja da je po-
sao uz ro ko vao na rušeno zdra vstve no sta nje. Pre po ručuje se 
da sis te mat ski preg le di na kon počet ka ra da na ovom rad nom 
mjes tu obuh vaćaju bio mo ni to ring da bi se prov je ri la učin ko-
vi to st pos to jećih zaštit nih mje ra.4

Za pos le nik mo ra, u od go va ra jućem ob li ku, do ku men ti ra ti 
iz loženo st ci tos ta tici ma. Za sva kog za pos le ni ka ko ji do la zi u 
do dir s ovim li je ko vi ma do ku men ta cija mo ra sad ržava ti vr stu 
i ko ličinu ci tos ta ti ka s ko ji ma je oso ba došla u do dir te učesta-
lo st nji ho ve prip re me. Na da lje, prim je nom stan dar dnih pro ce-
du ra mi ješanja oto pi na, nji ho va od la ganja i či šćenja os ta ta ka, 
kao i brzom sanaci jom pos lje di ca nez go de, ko je uk ljučuju ci-
tos ta ti ke, mo ra se osi gu ra ti stal na prim je na teh ničkih i oso-
bnih zaštit nih mje ra.4

Prip re ma i dis tri bu cija ke mo te ra pi je i os ta lih in tra venskih
prip ra va ka

Ci tosta tici se pot ražuju pis me nim pu tem, na re ce pt ko ji 
je na pi sao li ječnik. Re ce pt mo ra bi ti čitlji vo i jas no na pi san i 
mo ra sad ržava ti slje deće po dat ke:

ime i pre zi me bo les ni ka• 

datum rođenja bo les ni ka i/ili broj nje gova bol ničkog • 
karto na
tjeles nu težinu, vi si nu i/ili pov ršinu ti je la• 
odjel/ambu lan tu koja pruža on ko loško li ječenje• 
naziv ci tos ta ti ka ko ji se propi su je (INN – • In ter na tio nal 
Non prop rie ta ry Na me - uo bičaje no ime lijeka ko je pre po-
ručuje Svjetska zdrastvena organizacija)
uobičaje nu do zu i na te me lju nje do zu pri la gođenu pa-• 
cijen tu
pri la gođenu do zu na te me lju far ma ko ki ne tičkih i kli ničkih • 
la bo ra to rij skih po da ta ka
korek tiv ni fak tor za sva ko naz načeno po većanje ili • 
smanje nje do ze – ovis no o bo les ni ko vim sva kod nev nim 
kr vnim na la zi ma
far ma ceut ski ob lik• 
vrsta oto pi ne s ko jom se prip re ma ci tos ta tik za in fu zij sku • 
prim je nu
obujam oto pi ne koja je sprem na za upo ra bu• 
dan i vri je me kad će te ra pija bi ti pri mi je nje na• 
potpis li ječnika, da tum.• 

Li ječnički re ce pt mo ra bi ti dos tu pan pri je slanja prip re-
mlje nog pre pa ra ta. Pri je nos po da ta ka elek tron skim pu tem ta-
kođer je prih vat ljiv uko li ko se poštu ju svi važeći prav ni uv-
je ti.5,6

Prip re ma ke mo te ra pi je
Prip re ma se obav lja na te me lju rad nih pravi la, od red bi o 

ra du s opas nim tva ri ma i proiz vod nih spe ci fi  ka cija ko je uje-
di nju ju re zul ta te proc je ne ri zi ka. Rad ne teh ni ke od ređene rad-
nim pra vi li ma i proiz vod nom spe ci fi  ka ci jom ob vez ne su, a 
nji ho vo poštiva nje mo ra se re do vi to is pi ti va ti.

Na ljep ni ca
Naljep ni ca je sas tav lje na na te me lju for mu la ra pot ražnje – 

li ječničkog re cep ta i nužno sad ržava slje deće po dat ke:
ime oso be koja je prip re mi la ci tos ta tik• 
ime pa ci jen ta• 
datum rođenja ili broj ko ji je pa ci je nt do bio pri pri jemu• 
oz na ka od je la ili am bu lante koja pro vo di ke mo te ra pi ju• 
ko ličina i na ziv sad ržanog ci tos ta ti ka• 
vr sta i ko ličina oto pi ne s ko jom se prip re ma ci tos ta tik za • 
in fu zij sku prim je nu
far ma ceut ski ob lik• 
pot reb no vri je me prim je ne• 
uv je ti skla dištenja (poh ra na ci tos tat ske te ra pi je prije distri-• 
bu ci je na ra di lišta)
da tum proiz vod nje i rok trajanja prip rem lje ne ci tos tat ske • 
te ra pi je.

Dos ta va go to vog prip rav ka osob lju ko je pro vo di ke mo te ra pi ju
Unutar zdrav stve ne us ta no ve go to vi se proiz vo di dos ta-

vljaju u ne lom lji voj, nep ro pus noj, zat vo renoj am balaži oz-
načenoj nat pi som “Op rez citos ta ti ci”.

Ras po la ga nje ot pa dom
Načela ras po la ganja ot pa dom jesu: iz bje ga va nje stva ranja 

ot pa da, recik li ra nje ot pa da i nje go vo od la ga nje. Ras po la ga nje 
ot pa dom vođeno je ci lje vi ma ko ji os tva ru ju osob nu zašti tu i 
zašti tu okoliša. Opa san ot pad i pred me ti ko ji su nji me one-
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čišćeni sa ku pljaju se za seb no od os ta log ot pa da, i to na mjes tu 
nas tan ka, u od go va ra juće, po seb no oz načene po su de za sku-
pljanje ot pa da. Općeni to, ci tos tat ski se ot pad smat ra opas nim 
ot pa dom. Tre ba se sa ku pljati u po seb nim kon tej ne ri ma ko ji se 
mo gu her me tički zat vo ri ti. Sku pljanje ci tos tat skog ot pa da mo ra 
bi ti u skla du s Od red ba ma o opas nom tere tu (GGVS) i pos to-
jećim na cio nal nim i re gio nal nim sta tu tarnim od red ba ma.6

Uvođenje CIVAS-a u Kli ni ci za dječje bo les ti Zag reb
Unatrag go di nu da na u Kli ni ci za dječje bo les ti Zag reb 

(KDBZ) uočena je pot re ba za ot va ra njem cen tral ne je di ni ce 
za prip re mu ci tos tat ske i pa ren te ral ne te ra pi je te reor ga ni za-
ci jom ra da ses trin ske službe on ko loškog od je la. Pro na laženje 
što bo ljih orga ni za cij skih rješenja mo ti vi ra no je željom za 
po di za njem kva li te te zdrav stve ne nje ge dječjega on ko loškog 
bo les ni ka, osi gu ra njem si gur nog ra da me di cin skih ses ta ra i 
os ta log oso blja, ali i pot re bom za sma njenjem troško va pru-
žene us lu ge.

Pri jašnji pros tor u ko jem se prip re ma la ci tos tat ska te ra pija 
ni je za do voljavao uv je ti ma si gur ne prip re me ke mo te ra pi je. Iz 
svih pri je na ve de nih raz lo ga pojavi la se pot re ba za cen tral nim 
pros to rom za prip re mu ci tos ta ti ka i li je ko va za in tra vensku 
prim je nu.

Odjel za so lid ne tumore pri KDBZ-u ima tri or ga ni za cij-
ske je di ni ce: sta cio nar u ko jem se pro vo di bol ničko li ječenje, 
dnev nu bol ni cu na mi je nje nu ambu lan tnom li ječenju pa ci je na-
ta, te cen tral nu je di ni cu za prip re mu ci tos tat ske te ra pi je.

Sta cio nar ni dio ima 15 kre ve ta i or di ni raju se naj suv re me-
ni ji ke mo te ra pijski pro to ko li za so lid ne tu mo re. Prim je nju ju 
se kon ti nui ra ne in fu zi je ci tos ta ti ka ti je kom 24 sa ta, čes to se 
u li ječenju ra bi i kom bi na cija više ci tos ta ti ka, a ta kođer se 
pri mje nju je i me ga te ra pi ja (mi je loab la tiv na te ra pija) uz au to-
log nu tran splan ta ci ju ma tičnih sta ni ca.

Na dan se na od je lu i dnev noj bol ni ci or di ni ra 30 do 40 
prip ra vaka ke mo te ra pi je (mje sečno prib ližno 400 do 500 pri-
p ra va ka). Ra bi se de talj na sestrin ska do ku men ta cija iz rađena 
u našoj Kli ni ci ko ja sad ržava re gistar pa ci je na ta s od go va ra-
jućom ci tos tat skom te ra pi jom, evi den ciju prip rem lje nih dne-
v nih ci tos tat skih prip ra va ka, re gis tar do bi ve nih liječničkih 
re ce pa ta (po da tu mu) i evi den ciju sva kod nev nog zbrinjavanja 
ci tos tat skog ot pa da.

Poštu ju se propisi si gur nog ruko vanja ci tos tat skim li je ko-
vi ma i zbrinjavanja ci tos tas kog ot pada.

Cen tral na je di ni ca za prip re mu ci tos tat ske te ra pi je u KDBZ-u
Uređenje i op re ma nje pros to ra za počelo je u ko lo vo zu 

2008. godi ne. Pros tor od 35 m² po di je ljen je u dva di je la: ad-
mi nis trativ ni dio i od vo je ni dio gdje se obav lja prip re ma ke-
mo te ra pi je, te sa ni tar ni čvor.

Op re ma
Diges tor –„La mi nar Flow“ suk la dan nor mi HRN EN 

14725-2, si gur nos no stak lo, ven ti la tor s mo to rom, ko ntro la 

pro to ka zra ka, pro ce sor sko up ra vljanje, utični ce i prik ljučci 
za me di je namije njeni prip re mi is ključivo ci tos tat ske te ra pi je.

Pomoćni di ges tor „La mi nar Flow“ za prip re mu os ta le pa-
renteral ne te ra pi je.

Spe ci jal ni ven ti la cij ski sus tav ko ji u od go va rajućoj mje-
ri do vo di proči šćeni svježi zrak u rad ni pros tor (u skla du sa 
svjet skim stan dar dom DIN 1964).

Os ta la op re ma: zaštit na od jeća, samos to jeći hla dnjak za 
poh ra nu li je ko va, ormar za li je ko ve, koli ca za dos ta vu li je-
ko va, spe ci jal na kan ta – kon tej ner za od la ga nje ci tos tat skog 
ot pada, poprat ni nam ještaj i računal na op re ma.

Osob lje i or ga ni za cija ra da
U cen tral noj je di ni ci za prip re mu ci tos tat ske i pa renteralne 

te ra pi je ra de dvi je ses tre, jed na me dicin ska ses tra – pr vo stu-
p ni ca i jed na me di cin ska ses tra s odgo va ra jućim zna njem i 
is kus tvom ve za nim uz asep tični način ra da i rad s ci tos ta ti-
ci ma. To pod ra zu mi je va me di cin ske ses tre ko je ima ju is kus-
tvo u ra du na našem on ko loškom od je lu (ba rem 8 go di na) te 
su os po sob lje ne za sa mos tal nu prip re mu citos tat ske te ra pi je i 
koor di na ci ju ra da Cen tral ne je di ni ce za prip re mu ci tos tat ske 
te ra pi je. Rad je orga niziran u smje na ma (ju ta rnja i po pod ne na 
služba) od po ned jelj ka do pet ka, a pre ma pot re bi i vi ken dom.

Kon ti nui rana edu ka ci ja me di cin skih ses ta ra
Edu ka ci ju osob lje od jela za so lid ne tu mo re dječje dobi 

KDBZ-a stječe sud je lo va njem na raz nim tečaje vi ma, ra dio ni-
ca ma i pre da va nji ma u or ga ni za ci ji naše službe za zašti tu na 
ra du i lje kar ničke službe, ili su rad njom s vanj skim su rad ni-
ci ma ko ji se ba ve ri zi ci ma i stan dar di ma si gurnog ru ko vanja 
ci tos ta ti ci ma i opas nim tva ri ma.

Osob lju je dos tup na li te ra tu ra iz pod ručja zdrav stve ne skrbi 
on ko loškog pa ci jen ta i kli ničkih is traživanja ke mo te ra pi je i 
an ti neop las tičnih tva ri.

Inten ci ja je da me di cin ske ses tre on ko loškog od je la po-
hađaju i sud je lu ju u što više ob ra zov nih prog ra ma u ob li ku 
tečaje va, ra dio ni ca i sim po zi ja, ka ko u našoj zem lji, ta ko i u 
ino zem stvu. Vr lo čes to me di cin ske ses tre ak tiv no sud je lu ju 
kao pre da vači na raz nim stručnim usav ršava nji ma iz pod ručja 
on ko loške zdrav stve ne skr bi.

S obzi rom na to da je Kli ni ka za dječje bo les ti Zag reb nas-
tav na ba za pro jek ta Tem pus za li ječenje on ko loških bo les ni-
ka i pa lijativ nu skrb* omo gućeno je me di cin skim ses tra ma i 

Sli ka 1. Cen tral na je di ni ca za prip re mu ci tos tat ske te ra pi je

* Tra ns - Eu ro pean Mo bi li ty Sche me for Uni ver si ty Stu dies - TEMPUS prog ram na mi je njen međus veučilišnoj su rad nji ze malja Eu rop ske uni je sa 
ze mljama par tne ri ma
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li ječni ci ma on ko loškog od je la da do bi ju naj no vija i ak tual na 
znanja iz područja zdrav stve ne skr bi on ko loških bo les ni ka i 
pa lijativ ne skr bi.

Ta kođer, u su rad nji sa službom zašti te na ra du sas tav lje-
ni su pi sa ni stan dar di za si gu ran rad s ci tos ta ti ci ma, ko ji uk-
ljučuju: si gur no ru ko va nje opas nim tva ri ma, ri zike i mje re 
zašti te, sprječava nje nez go da i brzu reak ciju i od la ga nje ko-
nta mi ni ra nog pri bo ra.

Stan dar di su iz rađeni s ob zi rom na raz ličite ka te go ri je 
pos lo va.7 Ovis no o spe ci fi čnim zah tjevima, pi sa ne se upu te 
od no se na:

učin ke li je ko va• 
pra vil ne pro ce du re za ru ko va nje opasnim tvarima (ci tos-• 
ta ti ci ma itd.)
ri zi ke i zaštitne mje re• 
asep tične me to de ra da• 
odla ga nje kon ta mi ni ra nih ma te rijala i sred sta va i os ta ta ka • 
ci tos ta ti ka
pos tu pa nje u slučaju nez go de.• 

Edu ka ci ja se po nav lja sva ke go di ne ra di ob no ve zna nja 
i ut vrđiva nja sad ržaja ko je tre ba do pu ni ti. U tom pro ce su od 
ve li ke je važnos ti uzeti u ob zir pri jed lo ge i za pažanja oso-
blja.

Prid ržava nje pi sa nih pos tu pa ka naj važnija je si gur nos na 
mje ra u ru ko va nju s ci tos ta ti ci ma. Ne ma op re me, pra vi la ili 
pro pi sa ko ji mo gu za mi je ni ti pos tup ke za pra vil no ru ko va nje 
i prip ra vu li je ka.

Ci tos ta ti ci se, s ob zi rom na nji ho va svoj stva, svr sta va ju 
u far ma cij ski po pis opas nih tva ri. Ovaj po pis mo ra se ažuri-
ra ti i preg le da ti ba rem jed nom go dišnje. Ako nas tu pe kak ve 
prom je na, pot reb no je po nov no pro ves ti proc je nu ri zi ka i do-
ku men ti ra ti je. 3,5,7

Stan dar di prak se
U svo joj prak si ko ris ti mo se međuna rod no priz natim pi-

sanim stan dardima i pro to kolima na ve de nih agen ci ja.
US – NIH Na tio nal In sti tut of Hea lt; The Na tio n’s Me-• 
di cal Re sar ch Agen cy (Ame rički nacio na lni in sti tut za 
zdrav stvo; Od jel za zdrav stvo i ljud ske službe)
DOHS – Di vi sion of Oc cu pa tio nal Heal th and Sa fe ty (Za-• 
vod za zdrav lje i si gur no st na ra du)
EU-OSHA (Eu ro pean Agen cy for Sa fe ty and Hea lth at • 
Wo rk)

Od lu ka o prim je ni stan dar da spo me nu tih agen ci ja po ta-
k nu ta je činje ni com da su one međuna rod no priz na te i da ih 
podupi re EU, a da su nji ho vi stan dar di jed nos tav ni i pot pu-
no si gur ni za rad za pos le ni ka. Ta kođer na ve de ne agen ci je na 
svo jim in ter net skim stra ni ca ma ima ju dos tup ne znan stve ne 
ba ze po da ta ka, dostup ne povez ni ce i os ta le us lu ge ko je nu-
de od go vo re na go to vo sva pi tanja iz pod ručja on ko lo gi je i 
kemo te ra pi je.

Zak ljučak
U sre dištu po zor nos ti KDBZ-a jest dob ro bit dje te ta i nje-

go va si gur no st, ali jed na ko ta ko i si gur no st osob lja, što je 
ujed no sas tav ni dio mje ri la kva li te te.

CIVAS služba oz načuje pre po ručenu prak su za si gu ran 
rad za pos le ni ka s opas nim tva ri ma – ci tos ta ti ci ma.

Ot va ra njem Cen tral ne je di ni ce za prip re mu ci tos tat ske i 
pa ren te ral ne te ra pi je u KDBZ-u os tva ri li smo vi so ku ra zi nu 
kak voće zdravstve ne skr bi pu tem ne ko li ko cje li na:

broj po ten cijalno izloženih oso ba štet nom dje lo va nju • 
citos ta ti ka je sma njen
kon tro la prim je ne asep tične me to de ra da prigodom prip-• 
re me li je ko va
prim je nju ju se pro pi sa ne pro ce du re i stan dar di za ru ko va-• 
nje opas nim tva rima (ci tos ta ti ci ma), što sma nju je po ten ci-
jal ne ri zi ke ti je kom ra da i po greške
osi gu rani su nad zor, pra vil no pos tu pa nje i od la ga nje po-• 
ten ci jal no opas nih kon ta mi ni ra nih ma te rijala i os ta ta ka 
ci tos ta ti ka
ras te rećen je rad me di cin skih ses ta ra na od je lu i u dnevnoj • 
bol ni ci pa vri je me ko je su dosad trošile u prip re mi te ra pi-
je mo gu pos ve ti ti os ta lim seg men ti ma pružanja ses trin ske 
skr bi.
Od jel za so lid ne tu mo re dječje do bi Kli ni ke za dječje bo-

les ti Zag reb kao Re fe ren tni cen tar za so lid ne tu mo re dječje 
do bi pri Mi nistar stvu zdrav stva i so cijalne skr bi ima ob ve zu 
raz vijati se u vo deću us ta no vu u Re pub li ci Hr vat skoj za li-
ječenje dječjih on ko loških bo les ni ka, is todobno vo deći bri gu 
za si gur no st u ra du svo jih dje lat ni ka, bri gu za oko liš, te pro-
mo vi ra ti društve no od go vor no po našanje.

Osim to ga, ot va ra nje CIVAS službe u Kli ni ci još je je dan 
ko rak pre ma pos ti za nju pouz danog i ot vo renog par tnerstva 
u osi gu ra nju dos tat ne ko ličine si gur nih, kva li tet nih i eko no-
mičnih us lu ga i stan dar da.

Sa mo teh no loškim i stručnim una prjeđenjem, pro ved bom 
profesio nal nih i stručnih stan dar da, po ti ca njem ino va tiv nos ti i 
tim skog ra da, izob raz bom, up ra vljanjem kva li te tom i društve-
no od go vor nim menedžmen tom, te fi  nan cij skim pla ni ra njem 
možemo unap ri je di ti kva li te tu i si gur no st li ječenja bo les ni ka i 
pružanja us lu ga, ali i pridoni je ti za do volj stvu za pos le ni ka.
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